

强化商务赋能,助力民营经济高质量发展

——访省商务厅厅长、省口岸办主任黄河明

□本报记者 郑璇

实施新时代民营经济强省战略·厅长访谈

记者:福建是民营经济大省。民营经济在外贸、投资、零售等领域,都占据着“半壁江山”。您如何理解省委、省政府实施新时代民营经济强省战略的意义?

黄河明:省委、省政府高度重视民营经济发展,在党中央、国务院发布《关于促进民营经济发展壮大的意见》之前,就作出了实施新时代民营经济强省战略的重大部署。今年8月,省委召开全会,围绕《关于实施新时代民营经济强省战略推进高质量发展的意见》进行专题研讨,我认为正当其时、意义重大。

商务工作离不开民营企业。民营企业好,经济才能好,商务发展才能好。截至2022年底,我省共有民营企业25236家,占全省86.7%;民营企业累计备案投资设立境外企业2983家,占全省90.7%;涉及境内投资主体2412家,占全省94.7%;共有民营网络零售企业超30万家,民营网店超百万个;商贸流通、餐饮企业基本以民营企业为主。可以说,民营企业不仅是我省经济高质量发展的主力军,更是商务高质量发展的生力军。

今年以来,商务部门通过支持民营企业扩大市场、强化金融信保服务,对小微企业投保保费给予全额支持,开展“助力民企成长”外贸辅导等举措,助推企业抢抓新机遇。据初步统计,今年来我省有进出口实绩的民营企业超2.4万家,新增1458家。前11个月,福建民营企业进出口额10466亿元,同比增长5.4%,创同期历史新高,占同期福建省外贸总值的58.4%,同比提升3.1个百分点,展现了良好的韧性和活力。

省商务厅还联合省财政厅制定印发《促进“丝路投资”高质量高水平发展若干措施》,鼓励支持民营企业高质量开展对外投

资合作,参与全球产业链供应链重塑,积极拓展海外工程承包和高端劳务市场。前三季度,全省累计备案民营企业对外投资项目258个,中方协议投资额48.1亿美元,同比增长超3.5倍。

记者:《中共福建省委 福建省人民政府关于实施新时代民营经济强省战略推进高质量发展的意见》提出,着力推进制度型开放,支持民营企业打造全球商贸经贸协作网络,深度融入国内国际“双循环”。您如何看待民营经济在融入国内国际“双循环”中的地位和作用?

黄河明:在构建新发展格局中,福建民营经济的发展壮大以下几个发力点:

一是构建市场、资源“两头在外”的增长模式。福建人多、地少、资源相对匮乏,但我们有1580万闽籍华侨,分布在全球188个国家和地区,在开展对外投资、对外贸易等方面有资源、有基础、有优势,闽商还有“敢为人先,敢拼会赢”的精神特质。所以我们要积极跳出福建发展福建,充分利用外部资源、外部市场,鼓励福建民营企业到省外去、境外去,走出一条内源驱动、内外联动的发展路子,着力发展“三个福建”——省域福建、中国福建、全球福建,锻造福建经济的强大韧性。

二是支持民营经济在构建新发展格局中发挥更大作用。要发挥商务工作“三个重要”定位作用,推动民营企业积极参与国内大循环、国内国际双循环,在服务构建福建新发展格局中展现新作为。一方面,支持民营企业参与国内大循环,深度融入全国统一大市场,积极参与“全国乐购”系列促消费活动,开展内外贸一体化,发展新业态,参与商圈、步行街等商业设施建设,促进全省商贸流通消费市场发展。另一方面,支持民营企

业参与国内国际双循环,推动宁德时代、福耀玻璃、紫金矿业等对外投资龙头企业加快海外布局,推动永荣控股、大东海等更多百强民营企业实施全球化发展战略,巩固提升企业在全产业链价值链中的地位,加强外贸、外经联动,做大做强我省GDP即域外经济规模。

三是加快推动民营企业创新发展。如果说上世纪八九十年代是以晋江经济为代表的制造业发展的时代,那么新时代,则是互联网发展的时代,平台经济、网络经济已成为经济发展的重要引擎。福建经济、民营经济的再次腾飞,既要关注实体经济的发展,也要注重扶持民营企业发展新业态、新模式、新赛道。福建是除了北上广深之外,中国互联网创业版图上重要的一极,包括字节跳动、美团、拼多多、喜马拉雅、微医、网龙、新大陆等都是福建人创办的,也涌现了福耀、安踏、特步、361°等高端化、智能化、绿色化转型的典范。要全力营造“百花齐放,百家争鸣”发展氛围,打造近者悦、远者来、居者安的投资兴业环境,构建创新创业的良好发展生态,种好“梧桐树”,引来“金凤凰”,加快促进民营企业转型升级、创新发展,增强发展新动能。

四是大力推进“泛闽商”回归工程。福建沿海近台,很多侨商、台商、港澳客商等是闽商。要在服务好现有企业基础上,积极开展以侨引侨、以侨引台、以侨引外,台港澳侨相结合,大力推进“泛闽商”回归工程,持续创造商机,强化要素服务保障,推动更多闽商回归,实现“墙内开花墙内香”,加快内外贸一体化发展、内外资一体化招商,构建“大商务”“大闽商”“大福建”格局,做大做强福建经济。

记者:9月初,省商务厅印发《支持民营经济高质量发展若干措施》,提出9条措施支持民营经济高质量发展。请介绍一下这一政策的出台背景和主要内容。

黄河明:支持、加持并赋能民营企业发展,商务部门一定要走在前、做在先。根据我

省构建实施新时代民营经济“1+N”战略政策体系安排,省商务厅9月初正式出台了《关于支持民营经济高质量发展的若干措施》,着力激发民营经济活力,增强统筹利用两个市场、两种资源能力,积极融入国内国际双循环,在开创商务高质量发展新局面中发挥更大作用。

《若干措施》从开拓市场、转型升级、创新发展等方面提出9条支持措施。一是支持深度融入全国统一大市场。加大力度清理妨碍统一市场和公平竞争的政策措施。支持民营企业参加重点展会,拓宽供需对接渠道。鼓励用好内外贸一体化试点,发展“同线同标同质”产品。二是支持参与商贸流通体系建设。鼓励民营企业参与城市商业设施和县域商业体系建设。支持民营企业创新商业模式,发展新业态、挖掘新热点、打造新场景、发展新赛道。三是支持开拓多元化国际市场。支持民营企业参加境外优质展会,鼓励各地对民营企业更好融入全球产业链供应链。四是支持高质量“走出去”。鼓励民营企业参与共建“一带一路”。加快推进“两国双园”和境外经贸合作园区建设,助力民营企业“抱团出海”。五是支持延伸供应链。推进省重点供应链平台建设,用好重大展会平台开展产业链招商,促进民营企业更好融入全球产业链供应链。六是支持向开发区集聚发展。整合提升各类开发区,为民营企业发展提供重要载体。推动开发区引进民营龙头企业。支持民营企业参与开发区建设运营。七是支持民营经济创新发展。鼓励民营企业参与试点示范建设,用好先行先试政策。推动民营企业数字化转型,加强自主品牌建设。八是支持加大政策扶持。落实各项惠企政策,精准制定配套措施。指导企业用好省金融服务平台、商务领域政策性优惠贷款、出口信用、汇率避险等支持措施。九是支持提升良好营商环境。深化商务领域“放管服”改革,提升通关便利化水平。健全政企沟通机制等。

我省首次在建筑领域采用“塔机类智能建造技术”让塔吊司机结束高空作业

本报讯(记者 林霞)在凉爽整洁的数字全景塔机集控系统驾驶舱内,耿礼波坐在座椅上,左边控制设备起升等,右边控制设备回转,盯着眼前6块屏幕上的实时画面,操控着百米之外的塔吊,安全地将一捆物资吊运到福州机场二期扩建工程T2航站楼南中心区的作业面上……

这是近日发生在福州机场二期扩建工程施工现场的一幕。耿礼波这位拥有20多年塔吊驾驶经验的“老司机”,在从业生涯中第一次尝试以一种全新的方式调运物资。“这里与施工地相隔甚远,将现代化技术运用到工程施工现场,手中的手柄就像是一把‘魔杖’,令人拍案叫绝。”耿礼波说。

当天,福州机场二期扩建工程塔机智能集控系统正式通过验收,这也是福建省建筑领域首次使用塔机类智能建造技术。尽管接触时间不长,但耿礼波对新塔机系统的控制已经十分熟练。“虽说系统很新鲜,但操作的机制没变,就算是不怎么识字的老师傅都能轻松上手。”

据介绍,塔机智能集控系统通过多信息融合智能远程控制实现高效的人机协同。利用虚实结合的方式覆盖塔机操控及运维所需要的全要素信息,提升整个作业过程的安全性能。此外,能够实时比较实际位置和目标位置的差值,通过颜色、方向、数值等形式对操作人员进行到位提示,实现精准吊装。

“此举能提高吊装效率15%,同时通过集中管控技术,一个操作人员能够同时操控多台塔机,提高人员利用率,节省人工30%。”项目BIM工程师包亮亮说,后续建设中,项目也将投入焊接机器人更多智能建造应用,持续推进科技赋能,推动项目高效建设。

记者了解到,福州长乐国际机场二期扩建工程航站楼工程航站楼工程总建筑面积约48万平方米。当前,新建T2航站楼外部轮廓已初步形成,数千名建设者正奋战在福州机场二期工程建设现场,全力冲刺各项目节点,预计将于2024年春节前完成T2航站楼正负零混凝土结构施工。

泉州四季度开竣工项目612个 总投资4580.5亿元

本报讯(记者 李向娟)28日,泉州市2023项目奋战四季度重大项目暨重点招商项目视频连线竣工活动举行,各县(市、区)、泉州开发区、泉州台商投资区设立分会场及其项目现场。据悉,今年四季度,泉州共完成开竣工项目612个、总投资4580.5亿元,涵盖产业、民生、基础设施等领域。

今年以来,泉州市扩大招商引资,大抓项目,大拼经济,大抓发展。四季度开竣工的612个重大项目中,重大开工项目313个、总投资2746.6亿元,其中产业项目255个、总投资2496.8亿元;基础设施项目28个、总投资173亿元;社会民生项目30个、总投资76.8亿元。重大竣工项目299个,总投资1833.9亿元。

记者了解到,在四季度开竣工重大项目中,比较有代表性、示范性的重点项目包括总投资38.8亿元的集成电路(工业园)智造产业园项目一期、总投资30亿元的万安商贸综合体项目、总投资30亿元的鸿锦产业园项目、总投资21.16亿元的海佳显示屏模组产业基地项目、总投资20亿元的万能石材精工展贸基地项目等。

白羽肉鸡“中国芯”应用推广取得新突破 “圣泽901”父母代种鸡雏累计推广超2500万套

本报讯(记者 张辉 姚雨欣 通讯员 陈志鸿)29日,记者从圣农发展股份有限公司获悉,由该公司自主选育的白羽肉鸡品种“圣泽901”在产业化应用与市场推广方面取得新突破,已累计推广父母代种鸡雏超过2500万套,国内市场占有率超过20%。

我国白羽肉鸡种源曾长期为外国企业垄断。近年来,作为我国白羽肉鸡祖代鸡主要引种国的美国,频繁暴发高致病性禽流感,加剧了我国白羽肉鸡行业的波动。选育具有自主知识产权的品种,对于种源自主可控、稳定市场、保障供给具有重要意义。

2021年12月,“圣泽901”获颁畜禽新品种证书,成为我国首批3个具有自主知识产权的白羽肉鸡品种之一。今年,“圣泽901”被农业农村部列为全国主导品种,是白羽肉鸡行业唯一入选的品种。

为加快推进“圣泽901”产业化应用与市场推广,圣农抓紧建设父母代种鸡扩繁体系。目前,“圣泽901”父母代种鸡雏年供种能力达2000万套。

与此同时,圣农每年投入超1亿元用于育种科研,与国内知名涉农高校合作,持续推进遗传改良,进一步优化“圣泽901”配套系综合性能。在保持父母代种鸡、商品代肉鸡性能和原种鸡疾病净化水平不变的情况下,进一步降低料肉比,提升养殖经济效益。

料肉比指的是饲养的畜禽增重一公斤所消耗的饲料量,是影响养殖企业生产成本和经营效益的重要指标之一。中国畜牧业协会副秘书长、白羽肉鸡分会秘书长李景辉说:“今年圣农新培育的‘圣泽901’新组合‘圣泽901plus’,在料肉比、产蛋率、生长速度、抗病4项指标上全部达到国际领先水平。平养条件下料肉比达1.423(按棚前称重计算口径),笼养条件下料肉比达1.39(按棚前称重计算口径)。每套种鸡产合格种蛋超过175枚,肉鸡在平养条件下37日龄时平均体重达2.5千克,而且种源非常干净,能够帮助养殖企业实现防疫成本最低化。”

第二十九批中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改情况

本报讯(记者 陈旻 张颖)12月30日,对中央第一生态环境保护督察组移交的第二十九批群众信访举报件261件,我省各责任单位均按要求上报调查处理情况。根据督察要求,群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表在报纸、网站等媒体上公布。



扫描二维码查看《中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第二十九批)》

聚焦文旅经济高质量发展

“世界渔都”美食大赛在连江举行

本报讯(记者 卞军凯 通讯员 杨柳州 文/图)30日,2023“世界渔都”美食大赛暨首届连江福鱼节在连江县魁龙坊街区开幕(右图)。此次活动为期3天,以“未来城市·世界渔都”为主题,联结两岸同胞及国际创意设计师,推出星厨大赛、连马乡宴等特色活动,助力连江打造“世界渔都”城市品牌名片。

连江县海域面积是陆地的2.7倍,拥有丰富的优质海产品资源,水产品总量居全省第一、全国第二,是中国鲍鱼之乡、中国海带之乡。

活动期间举办的“连马乡宴”总长度超120米,创造了当前长桌宴举办的新纪录,22个乡镇大厨联袂献艺,在百米长街上共计制作83种432道以连马本地食材烹饪的精美佳肴,品连马美食、共话两岸乡情。

此外,美食大赛邀请了6位在地大厨与6位国际创意官两两组队,围绕“在地性、世界性、创意性”展开闽菜创新合作,既有中西餐烹饪方法的碰撞,也有海峡两岸的交流,更有城市、设计和美食的跨界对话。



安贞文化旅游节在永安开幕

本报讯(见习记者 罗昱伦 通讯员 邹雯)30日,安贞文化旅游节在永安市槐南镇开幕,时隔四年,再次为市民带来新年文化盛宴。

本次活动以“迎元旦·共享古堡美味;品非遗·助力乡村振兴”为主题。西汉(中国)古银元研讨会上,各色古银元、铜钱吸引来自全国各地的古钱币藏友驻足观赏;安贞金牛宴现场,食客们在对槐南特色旅游餐“金牛宴”大快朵颐的同时,国家级非物质文化遗产大剧《大奎天下》、三明市非物质文化遗产《槐南打黑猴》《槐南唱曲》等节目也相继上演,向现场观众传递中华传统文化的独特魅力。

据悉,永安市扎实推进全市绿色和文旅经济高质量发展。编制完成《永安市旅游总体规划》,建立《永安市文旅资源库》,开发了永安烽火抗战游、民俗风情游等多条精品旅游线路。2023年,全市接待国内旅游人数712.35万人次,同比增长36.72%;实现国内旅游收入68.41亿元,同比增长47.63%。



29日,石狮市文旅经济发展大会暨跨年文旅消费季开幕式在石狮市体育公园举行。开幕式上集中签约10个文旅项目,计划总投资额22.65亿元。

活动以“海丝航标·食尚石狮”为主题,开幕式上发布了宋元海丝宴之《山家清供》全系列复原创意菜(左图),并向4家餐饮机构颁发宋元海丝宴之《山家清供》全系列菜品复原创新行动奖。“宋元海丝宴”是石狮市委、市政府、餐饮界和文化界合力打造的海丝文化主题名宴。在去年的基础上,今年石狮全面启动《山家清供》全系列复原工程,目前已经完成全部104道菜菜的复原工作,被业界专家誉为“推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”的典范之作。

据悉,本次文旅消费季活动将持续到2024年2月,石狮市将推出一系列“文旅大餐”。

本报记者 黄琼芬 通讯员 王鹏达 攝

持续与国内科研院校、专家学者合作,创造多项研究成果,推动福鼎白茶知识普及和科研成果落地转化。2021年,福鼎白茶大数据溯源系统全面启用,落实茶园到茶杯的全程可追溯,确保每一份福鼎白茶都来自原产地,有效保护福鼎白茶区域公共品牌。2022年,福鼎白茶制作技艺被列入人类非物质文化遗产代表作名录;国际茶叶委员会授予福鼎“世界白茶发源地”“世界白茶文化产业科技中心”称号。

今年“福鼎白茶”以60.70亿元品牌价值入选“中国茶叶区域公用品牌价值十强”,并入选“2023中国十大名茶”前三,进入中国茶品牌第一梯队,预计全年全市茶产业综合总产值将达150亿元。

“我们将充分利用好‘白茶主题展’这个平台,持续深入实施‘三茶’提升行动,推动福鼎白茶品牌再上新台阶、产业发展再创新业绩,让广大人民群众的生活因福鼎白茶而更加美好。”福鼎市委书记林青说。

全省首个“三茶”统筹学习实践基地在福鼎投用 一叶兴一业 茶香富茶乡

本报讯(记者 单志强 通讯员 王婷婷)12月28日,位于福鼎市佳阳畬族乡“三茶”统筹学习实践基地的“福鼎白茶主题展”开放。展厅分为“山上银行”、“三茶”统筹、“走向未来”三个篇章,让观众全方位了解福鼎白茶的起源与发展。

据了解,该基地是我省首个“三茶”统筹学习实践基地,通过政企共建,以“一片生态茶园”“一个白茶主题展”“一个制茶讲习所”“一个白茶仓储中心”“一套共建共富模式”“一个白茶宣传片”模式,展现“三茶”统筹的福鼎实践。

基地后方的后坪底知青茶园是中国白茶研究院“产学研基地”、“全国农业技术推广服务中心试验示范点”、省级白茶(贡眉)种植加工农业标准示范区,为福鼎白茶持续健康发展和现代化教学体系建设提供纽带作用。

“作为‘中国贡眉之乡’,佳阳制茶历史悠久,拥有福鼎乃至全省最集中连片的小菜茶基地。随着基地投用,我们着力推动知青文化、红色文化和畬族文化有机融合,持续助力福鼎白茶产业高质量发展。”佳阳畬族乡党委书记詹华寿说。

一叶兴一业,茶香富茶乡。茶不仅是福鼎的民生产业、绿色产业,更是取之不尽的绿色宝藏、茶农的绿色银行。近年来,福鼎市深耕茶文化、壮大茶产业、创新茶科技,优化政府、市场、茶农的关系,走出了一条“政府规划引领、产业牵引龙头、龙头带动基地、基地连接茶农”的茶产业发展之路。

2004年起,福鼎市通过举办福鼎白茶茶母树公祭、开茶节、国际白茶大会等盛会,全方位、多点多面铺开宣传白茶,不断提升白茶文化品位与价值。2006年起,福鼎市政府